

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 23 de Diciembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.085

Nuevo esfuerzo.

No sabemos si por estímulo propio ó por recomendaciones reiteradas del gobierno, como insinúan algunos periódicos, habrá resuelto el general Weyler salir de nuevo á Pinar del Río, preparando al efecto tal número de batallones y de elementos de combate, que hace sospechar que los núcleos de insurrectos en dicha provincia son superiores á lo que se había dicho.

Al anunciarse el suceso de la salida del general Weyler, se comunicó al propio tiempo, aunque de un modo indirecto, la noticia del abandono de la famosa trocha, de esa obra por lo visto inútil, que ha tenido por espacio de muchos meses inmovilizado un ejército de 12 ó 14.000 hombres, que ha invertido tantos millones de pesetas, y lo que es más doloroso, que ha costado la vida á tantos soldados por consecuencia de la fiebre y del vómito.

Todas las ilusiones que en esta famosa línea ponían los generales Weyler y Arolas, se han venido á tierra; la trocha la pasaron, cuando quisieron, primero Quintín Banderas y después Maceo, enseñando la realidad y los desengaños, lo que se obstinaban en no ver Arolas y Weyler.

El fracaso, no ha podido ser más terrible.

Pero, en fin, ahora se intenta un nuevo esfuerzo para pacificar á Pinar del Río, tarea que con los elementos reunidos, no nos parece difícil.

El que se obtenga este resultado con rapidez, ofrecerá la ventaja de poder llevar el ejército á Las Villas, que siguen infestadas de rebeldes y que corren el riesgo de una nueva invasión de las partidas de Camagüey y de Oriente en cuanto se intente la zafra.

Veremos si lo que no se ha hecho hasta ahora se consigue en la nueva campaña.

Los sacrificios del país piden un inmediato resultado, y lo piden también las complicaciones que pudieran venir del lado de los Estados Unidos.

El cielo proteja á nuestros soldados y á sus caudillos.

DECLARACIONES DEL SEÑOR CASTELAR

Las que recientemente ha hecho á un redactor del *Journal*, de Nueva-York, las publica íntegras *El Liberal*, y del patriótico trabajo del insigne tribuno, tomamos estos conceptos:

«Como ha procedido Cleveland, procederá Mac-Kinley. Un republicano debe hacer más que un demócrata en la obra de impedir á los belicosos una guerra, de la cual, igualmente maltruchos y malparados saldrían el vencedor y el vencido, al romperse con estrépito el nudo providencial que liga en los espacios y en los tiempos el Viejo con el Nuevo Continente, para bien de la humanidad y esplendor de toda la tierra.

Yo deduzco del Mensaje de Cleveland la defensa del propósito suyo de no reconocer la beligerancia, y no acordando el reconocimiento de la beligerancia, menos acordará el reconocimiento de la independencia.

Desconozco á mi patria; si no remata y corona sus victorias con las dos reformas necesarias, con la política y la económica, mucho más hacendadas que la peligrosísima ya hecha emancipando los negros, que la reforma social. Nosotros continuaremos lo ya comenzado, el sucesivo desarrollo de un sistema, inaugurado con las reformas de Maura y Abarzuza, reconocido como saludable á las dos Antillas por ambos jefes, conservador y liberal, del grupo gobernante. Y haciendo esto, ya comenzado, lo que más podía costarnos, el gobierno de Cuba por sí misma, con mayor motivo y razón haremos lo que nos cuesta menos, la libertad mercantil.

Haremos lo posible y lo imposible por evitar la guerra, menos humillarnos ante los fuertes, ni manchar nuestra historia con indignidad ninguna. Pero si la declaran los Estados Unidos, mantendremos nuestro derecho contra todo y contra todos.»

EL SERVICIO ACTIVO

En los centros oficiales se desmintió el rumor que circuló ayer tarde de que el gobierno pensaba llamar algunas fuerzas al servicio activo, y añadían que de lo que se trata es de que marchen á sus casas los contingentes de Ultramar que han terminado la instrucción en los primeros y segundos regimientos montados de Artillería, con objeto de que para el 1.º de Enero se incorporen á los mismos regimientos los contingentes de la Península.

Esto mismo se hará con los demás regimientos montados de Artillería, á medida que los contingentes hayan terminado la instrucción.

CONSEJO DE MINISTROS

El Mensaje de Cleveland.

Fué el asunto principal del Consejo, según dicen los periódicos, y después de examinado no se creyó conveniente redactar sobre él nota alguna diplomática, con tanta más razón cuanto que ya hace algunos meses, á invitaciones del gobierno de los Estados Unidos, contestó el gobierno declinando, de cierto modo, la ingerencia de aquel país en los asuntos de Cuba.

En conjunto, las impresiones del gobierno son optimistas, creyendo no surgirá ningún conflicto.

Weyler en campaña.

Se leyó el telegrama en que el gobernador general anuncia su salida á operaciones con 40.000 hombres, y en Consejo se acordó enviarte un telegrama, que redactó el propio Sr. Cánovas, aplaudiendo su salida y estimulando al general Weyler á que saque de la muerte de Maceo todo el partido posible.

Carbon y proyectiles.

El señor ministro de Marina fué autorizado para adquirir en Inglaterra, por gestión directa, el carbon necesario para dejar surtidos los depósitos, así de la Península como de Ultramar.

El crédito de cinco millones de pesetas que le fué concedido en el anterior Consejo, lo destinará el general Beránger á material de guerra para todos los buques de la Armada y á establecer depósitos de carbon y proyectiles, en previsión de cualquiera eventualidad.

Fortificaciones.

Los ministros de la Guerra y Marina dieron cuenta de las obras realizadas y las que habrán de realizarse para completar el plan de fortificaciones en la Península, en Cuba y Puerto-Rico, en Canarias, y en nuestras posesiones de África, singularmente en Ceuta.

El «Urania»

Dió cuenta también el ministro de Marina de la donación que de su barco *Urania* hace el Sr. Recur.

Los astilleros del Nervion

Volvió el Consejo sobre este intrincado asunto, y, según el Sr. Cánovas del Castillo, fué minuciosamente examinado.

Parece que el señor ministro de Gracia y Justicia hizo algunas observaciones acerca de los derechos del Sr. Martínez Rivas como gerente de la Sociedad y de Mr. Palmer, y en vista de ello se acordó aplazar toda resolución del gobierno hasta que las cosas se pongan más en claro.

La partida de Novelda.

Durando aún el Consejo, se recibió el parte de que hablamos por separado.

Asuntos varios.

El resto del Consejo fué dedicado á la concesión de créditos para el arreglo de varias diócesis, para reparación de las líneas telegráficas, á lo que se destinan trescientas mil pesetas; conceder un crédito al penal de Chinchilla para cubrir las obligaciones que imponen al mismo los deportados de Cuba y Filipinas; aprobar un pequeño aumento de personal en el Cuerpo de Carabineros; formalizar algunos gastos hechos por el ministerio de Fomento, y acordar una mejora ó reforma en la parte metálica del puente sobre la ría del Burgo.

PARTIDA REPUBLICANA

La primer noticia de la aparición de una partida republicana en Novelda la recibió ayer tarde el gobierno cuando estaban reunidos sus individuos en Consejo.

Telegramas oficiales.

Alicante 22 (12 t.)—Gobernador á ministro Gobernación:

Capitan Guardia civil de Novelda comunica que ha aparecido en la noche última una partida republicana, compuesta de varios hombres armados, en la casa de campo denominada Serreta Larga, saliendo dicho capitán en su persecución con fuerza á sus órdenes.

Alicante 22 (6 t.)—Gobernador á ministro.

La partida levantada en Novelda ha tenido un encuentro con cinco guardias civiles, al mando del capitán D. Miguel Barreté, contra los que hicieron armas y empeñaron lucha.

De la refriega resultaron siete de la partida muertos, y dos heridos en poder de la fuerza.

Les han sido ocupados tres terceros, dos escopetas Remington, dos Laffo-

cheux, otra central de dos cañones, dos revólvers, dos pistolas, diez hachas, varias armas blancas é infinidad de cartuchos de varios sistemas, tres carteras con varios documentos alusivos á la República y de sugetos comprometidos, cuatro bombas y un cartucho de dinamita, con pistones y mecha, y una bandera tricolor.

Otros detalles.

Además de los anteriores telegramas oficiales, se recibieron anoche otros en Guerra, que añaden algunos detalles:

Parece, según referencias ministeriales, que los hombres de la partida fueron sorprendidos por la Guardia civil en el momento en que aquellos se hallaban almorzando en la máca á que se refiere el telegrama del gobernador de Alicante; que la benemérita, al presentarse ante ellos, les dió la voz acostumbrada de *¡Alto á la Guardia civil!*, á que contestaron los sorprendidos con una descarga y con la manifiesta resolución de atacar á la fuerza pública al arma blanca.

Los guardias—siguen diciendo las mismas referencias ministeriales—hicieron fuego inmediatamente, con los resultados que os ignora el despacho oficial, teniendo algunos de los guardias agujereadas algunas prendas de sus uniformes por los proyectiles de los disparos hechos por los hombres de la partida.

Se dice que el número de los individuos era de diez y que uno logró evadirse.

También se ha dicho que registradas las ropas de los muertos y de los heridos, pudo comprobarse que entre todos ellos no llevaban sobre sí más metálico que dos pesetas y noventa céntimos.

Telegramas particulares añaden estos detalles é impresiones:

«Después de repetidos disparos de una y otra parte, pretendieron los criminales escapar, pero tomadas las puertas por los guardias, buscaron aquellos la huida por las habitaciones altas, trabándose combate singular en distintas estancias, sin que se rindieran ante las repetidas intimaciones, y contestando siempre á tiros, cuyos efectos se han apreciado en las paredes de las habitaciones.

De los guardias solo dos tienen quemados los faldones de la levita por los tiros recibidos á boca de jarro.

Respecto del carácter de la partida, no puede emitirse un juicio seguro. Acaso con apariencias de republicana pudiera encubrirse un intento de laborantismo para producir alarma.

Se cree que los individuos de la partida de Novelda son de Alicante.

Todos los republicanos rechazan con indignación tener relación alguna con la descabellada y antipatriótica intentona.»

ESPAÑA

Y LOS ESTADOS-UNIDOS

Opiniones yankees

Entre los periódicos norte-americanos que con más sesatez tratan de la cuestión de Cuba, merece citarse el *Commercial Advertiser*, de New-York, el cual, en el número correspondiente al día 9 de este mes, tratando de la proposición Mills para que los Estados Unidos se apoderen de Cuba por la fuerza de las armas, escribe en su sección de fondo:

«Lo que pide esta proposición es un despojo. Tal proceder está reñido con todos los principios del derecho de gentes y con todos los dictados de la justicia. En Cuba no hay más gobierno que el de España, ni más ejército que el español, ni más tribunales de justicia que los españoles. Es manifiestamente absurda la idea de que meros bandidos que están destruyendo ingenios, asesinando jornaleros pacíficos y convirtiendo el interior de Cuba en campo de soledad y devastación, sean capaces de constituir un gobierno estable y competente. La proposición Mills significa sencillamente que debemos poner en juego nuestras fuerzas superiores para robarle Cuba á España y quedarnos con los despojos para nuestro propio beneficio.

«Esta nación acaba de pasar una campaña política en que el principio más importante entre los invocados era el mandamiento «no robarás.» El pueblo americano, por inmensa mayoría, ha resuelto mantener inculme el honor nacional. Y, sin embargo, á pesar de este veredicto da justicia y razón categórico, se pide ahora al Congreso que comprometa á los Estados Unidos en una política de piratería, que lance al país á una guerra injustificadísima, que atraiga sobre este pueblo el desprecio de todo el mundo civilizado. Repetimos por centésima vez que no hay motivo en absoluto para nuestra intervención en Cuba. En la situación actual, nuestra intervención sería un desatino y un crimen.»

El *Irish World*, en un comunicado suscrito por un ciudadano americano, recomienda al Senado que no vuelva á deshonrar á su nación con escenas vergonzosas, caracterizadas por insultos á un país amigo.

«Sería criminal—dice—ahora que se avecina una era de prosperidad para este país, el revivir la agitación que tan desastrosos efectos ha tenido para las industrias y el comercio. Además, aquí motivos tenemos para reunir con España? ¿Qué daño nos ha hecho para que procuremos prolongar, echando leña al fuego,

la insurrección en Cuba? Sería, en verdad, pagarle muy mal el auxilio que nos prestó para sacudir el yugo de Inglaterra.

«España, hasta lo presente, con admirable moderación ha evitado la situación que queremos imponerle, y sigue teniendo para nosotros una actitud amistosa. Pero en las naciones, como en las personas, llega inesperadamente un momento en que cesa de imperar la razón, en que cesan de pensarse las consecuencias y el honor exige imperiosa vindicación aun á costa de la propia existencia. Si llegara ese momento, España no retrocedería; pero el llevarla á tal extremo nos acreditara ante el mundo como perdonavidas y cobardes.»

Los prudentes.

Washington 22.—Las Bolsas algodonearas de San Luis y Wicksburgo, la Cámara de Comercio de esta última ciudad y los directores de la Asociación Comercial de Baltimore, han adoptado acuerdos en que lamentan la presentación de la resolución Cameron, por juzgarla grandemente perturbadora para el comercio y la industria.

Opinion de un profesor.

Mr. Wolsey, profesor de Derecho internacional en la Escuela de Jurisprudencia de Yale, dice que el reconocimiento de la independencia de un país supone un estado de cosas que no existe actualmente en la isla de Cuba.

Mac-Kinley.

Se van confirmando los rumores que suponen al futuro presidente de la República, Mr. Mac-Kinley, refractario á toda acción violenta en la cuestión de Cuba.

Mr. Mac-Kinley no oculta la satisfacción que le produce la fundada esperanza de no verse impulsado á adoptar resoluciones precipitadas en la cuestión de Cuba.

Buenas impresiones.

En los círculos políticos de aquella ciudad se acentúa más y más la impresión de que la resolución Cameron será rechazada por la Cámara de representantes y aun por el mismo Senado.

El grupo de los miembros que en esta Cámara combaten la moción es exiguo; pero en cambio gozan de gran autoridad todos los senadores que le forman.

Estos son: Mr. Aldrich, del Estado de Rhode-Island; Allison, del Iowa; Hale, del Maine, y Hoar, de Massachusetts, que pertenecen al partido republicano, y Mr. Gray, del Delaware; Vilas, del Wisconsin, y probablemente Palmer, del Illinois, que figuran en el partido democrático.

FILIPINAS

Mejora la situación.

Paris 22 (5'40 t.)—Telegramas recibidos de Nueva York aseguran que en Filipinas mejora visiblemente la situación.

En Malacanan, las tropas españolas atacaron á los rebeldes.

Estos huyeron á la desbandada, sufriendo muchas bajas en su fuga.

Varias noticias.

El *Heraldo* y *El Imparcial* han recibido desde Hong-Kong noticias de sus correspondientes inspiradas en impresiones menos pesimistas. A continuación extractamos las que ofrecen alguna novedad y son más interesantes.

Plan de pacificación.

El general Polavieja no confía á nadie el secreto de sus planes militares ni la forma en que desenvolverá las operaciones militares; pero es notorio su propósito de evitar que el contagio cunda á las provincias del Norte de la isla de Luzon.

Al efecto se procurará reducir á los rebeldes aislandolos en los terrenos pobres del Este de Bulacan.

El separatismo trabaja mucho en las provincias de la Pampanga y Pangasinan.

El general Polavieja no desarrollará su plan de operaciones hasta ver terminada á su gusto la organización de los servicios militares y de policía.

Campamento destruido.

Un gran número de rebeldes se concentró en Minacayan y las canteras de Malasaqui.

El general Rios, al frente de gruesa columna, salió á combatirlos. Tardaron las tropas veinticuatro horas en llegar al campo enemigo y rodearlo. Los insurrectos, aprovechando la oscuridad de la noche y su conocimiento del terreno, procuraron escapar, pero no sin ser castigados duramente por los nuestros.

Dejaron sobre el campo 47 muertos, sin que la columna perdiera un solo hombre, ni tuviese más que dos heridos.

Destruyeron las fuerzas del general Rios tres casas fuertes.

El cabecilla de los insurrectos era el capitán del pueblo.

La columna se apoderó de un gran depósito de arroz y destruyó el campo atrinchado de los rebeldes.

El efecto moral de esta operación ha sido muy satisfactorio, porque se ha impedido con ella que los tagalos se fortificasen allí como en Cavite, constituyendo un fuerte núcleo de resistencia al amparo de posiciones que consideraban inexpugnables.

Planes de los rebeldes.

Después de las fiestas próximas de Pascuas proyectan atacar Pasig y Cantolán, para caer sobre la cárcel ó presidio de Bilibig.

Asegúrase que Emilio, cabecilla de Imus, pasó á Bulacán con objeto de exaltar á las masas y realizar un último esfuerzo, previendo que se inauguraba por nuestra parte una época de energía.

A fin de alentar á los rebeldes de Bulacán, se les ofrece considerables socorros y ayuda eficaz por parte de los de Cavite.

Cambio de táctica

Parece que los rebeldes van aprendiendo en su táctica de guerra. Principian á cambiar de sistema.

Hasta ahora han ofrecido á nuestros ataques grandes masas, donde el fuego ordenado y metódico de las tropas ha hecho bajas enormes.

Ahora tienden á jugar al escondite con las columnas; procuran distraer tropas y prolongar la guerra.

Ante todo desea el general Polavieja impedirles el acceso á los poblados, porque el llegar á ellos y dominarlos, siquiera sea por breves horas, hace cundir la rebelión, disminuye el prestigio de las armas españolas y se proveen de elementos de vida que no pueden encontrar en el campo.

Proclama sediciosa.

Se han cogido ejemplares de un Manifiesto á los soldados y marinos indigenas, excitándoles á la rebelión y al desprecio de las condecoraciones y ventajitas que les promete el servicio de España.

En el Manifiesto hace un paralelo del sueldo y trato que alcanzan los indios con el que obtienen los soldados y marinos españoles.

Se trata de seducirlos con toda clase de promesas, hablándoles en nombre de sus familias y de su patria.

Les asegura de la protección y apoyo de una nación extranjera, pero sin nombrarla.

Consigna que el Katipunan cuenta con 76.000 hombres armados.

El documento está fechado en Imus el mes de Noviembre.

Confidencias interesantes.

La policía ha llevado á cabo detenciones de importancia, por las cuales se tienen confidencias de gran interés.

Entre los presos figuran los asesinos de Chofre.

Declaran que en los montes que hay entre Montalban y Antipolo existe un gran núcleo de rebeldes.

Pasan éstos de 5.000. Tienen bastantes lantacas, pero pocos fusiles, y han montado dos herrerías, donde dicen que están forjando armas.

Añaden que en los montes de San Mateo hay otros 5.000 insurrectos con armas blancas y solo 30 fusiles; pero que se les han agregado 60 soldados con armas, los cuales desertaron el miércoles de una columna.

En Malahaca tienen establecidas cotas y trincheras, y albergan á todas sus familias. Guardan cautivos á tres castillos.

Se sospecha que estos cautivos son individuos de las clases de tropa de un destacamento, que desertó de San Francisco del Monte.

Toda esta gente insurrecta se alimenta de grandes depósitos de víveres que han ido constituyendo, aparte de lo que les proporciona la rapia.

Destrucción de viviendas.

Ha dispuesto el general Polavieja que las viviendas distribuidas por las llanuras y que servían de escondite á los insurrectos, sean destruidas y sus vecinos hagan casas—cosa allí fácil por ser de caña y nipa—á los lados de la carretera. De este modo será fácil su vigilancia y se privará al enemigo de su principal elemento de vida.

Proclama de Polavieja.

El general Polavieja ha publicado una proclama con motivo de la toma de posesión de su mando. Dice en ella que aquellos que abandonen las armas y se entreguen á la autoridad, obtendrán el perdón que merezca la sinceridad de su arrepentimiento.

«Los que persistan en su empeño desleal—añade—serán tratados con todo el rigor de la ley, sin respeto ni consideración á sus jerarquías sociales.»

Francisco Rojas.

Francisco Rojas, hermano del acaudalado banquero, está gravemente enfermo. Ha intentado suicidarse varias veces, y como no puede hacerlo, porque la vigilancia de que es objeto se lo impide, lleva varios días negándose en absoluto á tomar alimento.

Penas de muerte.

En los últimos días se ha dado cumplimiento á varias sentencias de pena de muerte.

El fiscal pide esta misma pena para Rizal, Ratuas (?) y Antonio Luna, hermano del conocido pintor filipino.

En breve se celebrará la vista de esta causa.

Rizal.

Rizal escribió al general Polavieja una larga carta haciendo ardorosas protestas de españolismo y explicando sus propósitos como dirigidas, no á la independencia, sino al adelanto material é intelectual de la colonia.

Se ofrece Rizal en esta carta á ir á

mus, conferenciar con los rebeldes y obtener la sumisión de éstos si se le perdona la vida.

Pasquines.

En Tondo han aparecido pasquines de los insurrectos amenazando con la pena de muerte y el incendio á todos los propietarios que ayuden á los españoles.

El general Blanco.

El general Blanco, antes de salir para la Península, fué á la iglesia de San Sebastian, donde después de oír misa entregó su espada como ofrenda á la Virgen de Antipolo.

La escuadra alemana.

Hong-Kong 22 (via-cable Lóndres-Bilbao).—El crucero alemán Irene, conduciendo al almirante Tourpitz, ha zarpado hoy de este puerto con rumbo á Manila.

Otro combate.

Lóndres 23.—Noticias de Manila, recibidas por la vía de Singapore y publicadas en el periódico The Times, dicen que las tropas españolas derrotaron á los insurrectos en varios encuentros, y que el general Polavieja hace los necesarios preparativos para el ataque de la fortaleza de Cavite.—Fabra.

Las reformas en Puerto-Rico.

Dice El Liberal:

«Segun nuestros informes, están extendidos los decretos planteando en Puerto-Rico las reformas votadas por las Cortes. Y quien debe saberlo nos asegura que al día siguiente de recibir alguna noticia agradable y de verdadera eficacia de la campaña de Cuba, irán los decretos á la Gaceta.»

Nosotros tambien hemos oido que estos días han vuelto los Sres. Castellano y Osma á repasar los trabajos preparados sobre las reformas administrativa y arancelaria.

Campaña de Cuba

TELEGRAMA OFICIAL.

Habana 22.—General encargado á ministro de la Guerra: Esta madrugada salió general en jefe para Pinar del Rio.—Ahumada.

Dicen los corresponsales que el general Weyler salió de la Habana en el transporte de guerra Legaspi, llegando á Mariel á las siete de la mañana, y desde allí se dirigió á Artemisa.

La compañía de Mariel á Majana solo quedarán tres batallones y los voluntarios movilizados, al mando del coronel Gasco.

Las tropas que lleva el general Arolas son de las que hasta ahora han estado guarneciendo la trocha.

En Artemisa.

El general Weyler conferenció en Artemisa con el alcalde, previniéndole que con las guerrillas, y aun con paisanos, si necesario fuese, tratara de recoger el ganado del campo, para restar á los rebeldes todo elemento de vida.

El general Weyler se alojó en casa de Arolas, y aceptó el almuerzo que le ofreció la señora del comerciante Sr. Martínez Sierra.

A las doce salió, escoltado por un escuadrón del regimiento del Príncipe y una seccion de bomberos.

El proceso Sanguily.

Ayer continuó la vista del proceso de Sanguily. El fiscal, Sr. Vidal, pidió para éste la pena de cadena perpetua. El defensor comenzó su discurso, que continuará mañana.

Auxilio á un destacamento.

La columna Solano auxilió al destacamento de Mayajigua (Remedios), que estaba asediado por los rebeldes. Éstos se retiraron, dejando varios muertos y dos prisioneros.

El aguinado del Soldado.

La compañía de María Tubau dará en el teatro de Tacon una notable funcion á beneficio del aguinado del soldado.

EL VAPOR «URANIA.»

Ofrecimiento patriótico.

D. Francisco Recur ha tenido el desprendimiento de regalar al Estado su magnífico yate Urania, que lo adquirió hace algunos meses por 125.000 libras esterlinas.

El gobierno, y en su nombre el general Beránger, ha telegrafado á dicho Sr. Recur dándole las gracias por rasgo tan patriótico, que agradece al donante el gobierno, el ministro de Marina en particular y toda la nación.

Parece que el Sr. Recur será agraciado con la gran cruz del Mérito naval. El general Beránger le dirigió ayer, después del Consejo, el siguiente despacho telegráfico:

«El ministro de Marina al Sr. Recur, capitán y propietario del yate Urania.—Alicante.—El gobierno en nombre de la patria y el ministro de Marina en el de la Armada, agradecen su valioso donativo, que demuestra el patriotismo del antiguo alférez de navío y siempre entusiasta español.»

El Urania se armará con tres cañones y se destinará á los servicios de un aviso de guerra. Actualmente se encuentra en aguas de Alicante, es de acero, de mil toneladas, construido en Inglaterra y tiene buen andar.

CONGRESO DE HIGIENE y Demografía.

Presidida por el subsecretario de Gobernacion y director general de Sanidad, señor marqués del Vadillo, se reunió ayer tarde en el ministerio de la Gobernacion la Junta de propaganda y organizacion del noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía, que ha de celebrarse en esta capital en el año próximo.

Asistieron los ex-ministros Sres. Bosch y Fustegueras, Agullera (D. Alberto), Fabié y Ruiz Capdepon; el gobernador civil, señor conde de Peña Ramiro; los consejeros de Sanidad Sres. Taboada, Perez Garcia, vizconde de Campo Grande, Calleja, Jimeno (D. Amalio) y Olmedilla; los doctores y catedráticos señores Alabern, Espino, Lacasa, Fernandez Caro, Pulido, Bonilla, Castro (D. Florencio), Valledor, Robert, Llorente, Calvo y Martin, Guedes, Hernandez (D. Benito) y otras distinguidas personas que forman parte de dicha Junta.

Explicó el señor marqués del Vadillo cuál era el objeto de la reunion, dió por constituida la Junta y encomió la importancia de la mision que está llamada á representar aquélla.

Nuestro estimado amigo el Sr. Aguilera pronunció algunas frases muy oportunas para llamar la atencion respecto de la situacion en que se halla el hospital Provincial y otros establecimientos benéficos, y de lo necesario que es efectuar en ellos algunas mejoras antes de que llegue la época de la celebracion del Congreso, con objeto de evitar la mala impresion que á los individuos del mismo habria de producirles las deficiencias que en dichos establecimientos pueden observarse.

Acto seguido se dió por terminada la reunion.

ANTONIO SUSILLO

Comunican de Sevilla que cerca de la estacion de empalme de los ferro-carriles andaluces con los de Madrid, Zaragoza y Alicante, se suicidó ayer, á las cuatro y media de la tarde, disparándose dos tiros de pistola debajo de la barba, el eminente y distinguido escultor Antonio Susillo.

Parece que hace varios días meditaba la realizacion de su fatal designio, pues más de una vez se le vió pasearse á lo largo de la via, sin duda con el propósito de arrojarla á ella al paso de un tren.

Ayer estuvo en el mismo sitio desde las ocho de la mañana en que salió de su casa, y después de algunas horas volvió como atraído por la persistencia de su idea.

No contaba Susillo más de treinta y cuatro á treinta y seis años, y habia adquirido ya, además de renombre señalado en el arte de la escultura, una posicion desahogada y la admiracion de las más ilustres personalidades en el arte, ciencia y nobleza.

Entre los últimos trabajos que de mano del poeta del barro recordamos y que hemos elogiado con verdadero entusiasmo, está el relieve en barro cocido representando una danza de bacantes, que el malogrado artista exhibió en la última Exposicion nacional.

Su última obra es un tapiz que ha dedicado á D. Nicolás Tena. La dedicatoria la puso horas antes de suicidarse.

La pérdida de un escultor de los altos vuelos de D. Antonio Susillo, de un artista á que por su edad y por la madurez á que habian llegado sus poderosas facultades, era, al par que justo orgullo de su patria y admiracion del extranjero, esperanza de todavia largos días de gloria para el arte, debe considerarse como una desdicha nacional.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

La cuestion de Oriente.

Constantinopla 22.—El Sultán de Turquía se muestra muy satisfecho despues de la entrevista celebrada con el embajador de Rusia, Sr. Nelidoff.

Las impresiones optimistas van marcándose cada día más, y se cree que la cuestion de las reformas no dará origen á mayores dificultades.

Alemania y Marruecos.

Berlin 22.—La noticia de que se han hecho eco algunos periódicos, respecto á propósitos del gobierno alemán de enviar á Tángier la primera division naval de acorazados, carece en absoluto de fundamento.

La peste en la India.

Paris 22.—Las noticias que se reciben de la India inglesa son gravísimas, por lo que á la salud pública se refiere, y reflejan una situacion análoga á la que ha perpetuado la historia al reseñar otras pestes en la Edad Media.

Doscientos mil habitantes de Bombay han emigrado, causando una completa paralización en la vida de aquella ciudad, á la que empiezan á acudir al propio tiempo en busca de socorro, trabajo y alimento, infinitos habitantes de las aldeas que podrán dar un terrible contingente á la epidemia.

Amnistía política.

Constantinopla 22.—La amnistía política ya acordada es muy amplia, pues solo se exceptúan de ella á 82 armenios ya sentenciados y que serán entregados al Patriarca de su religion é internados en las provincias.

El coronel Maghar-Bey no está comprendido tampoco en dicha medida de clemencia.—Fabra.

Españoles asesinos.

Tánger 23.—Créese generalmente que el asesinato del banquero alemán Haesner es obra de unos españoles. Tres mujeres españolas tambien, y que habian sido detenidas, denunciaron á los culpables.

El tratado italo-tunecino.

Roma 23.—El Senado, en su sesion de

ayer, que se prolongó hasta hora muy avanzada, aprobó por 78 votos contra 4 el tratado italo-tunecino. Despues se levantó la sesion, señalando para la próxima el día 8 de Enero.

Noticia desmentida.

Viena 23.—Segun informes fidedignos recogidos en los altos círculos de San Petersburgo, se confirma la falsedad de los rumores circulados sobre propósitos de Rusia de ocupar una extensa faja de terreno en la costa del Mar Rojo. El gabinete de San Petersburgo no ha alimentado nunca semejante tendencia.

Conversion de la Deuda.

Berlin 22.—La Gaceta de la Alemania del Norte anuncia que, despues de las vacaciones de Pascua, se presentará al Reichstag un proyecto de ley para la conversion de la Deuda consolidada al 4 por ciento.

Los huelguistas.

Hamburgo 22.—Las clases trabajadoras de esta poblacion, que vienen facilitando socorros para los obreros declarados en huelga, empiezan á sospechar el peligro de sus liberalidades, tanto por que con ellas se contribuye á la propaganda de las tendencias socialistas, como por la falta de garantía acerca de la aplicacion que pueden tener sus donativos, y por la evidencia de que, por este sistema, habria de prolongarse mucho la crisis actual.

Paris 23.—La aprobacion por las Cámaras italianas del tratado con Túnez se considera como una garantía de aproximacion y concordia comercial entre Francia é Italia.

Las terminantes y repetidas declaraciones hechas por el jefe del ministerio, señor Rudini, en tal sentido, contribuyen en gran manera á acentuar esta creencia.—Fabra.

INTERIOR.

Salmeron en Barcelona.

Barcelona 22.—En el expreso de hoy ha llegado á esta capital D. Nicolás Salmeron.

En la estacion le esperaban muchos amigos y correligionarios.

El jefe de los centralistas ha visitado en las cárceles nacionales á los periodistas que se hallan presos por las hojas clandestinas que circularon hace unos meses, y á quienes, segun parece, no alcanza el último indulto de la prensa.

El Sr. Salmeron se propone emprender una campaña de propaganda, á cuyo efecto celebrará meetings en Gerona, Tarragona, Reus y Alicante.

Reparto de socorros.

Málaga 22.—Con asistencia de las autoridades y de una comision de la Junta de Socorros, hoy han sido socorridos en el salon del Circulo Mercantil, por El Imparcial, 17 heridos de Ultramar que no habian recibido donativos.

La cantidad ha variado entre 25 pesetas y 50, segun las necesidades de los socorridos.

D. Alonso Moltó.

Valencia 22.—Se ha verificado el sepelio del cadáver del teniente de caballería D. Alonso Moltó.

Numerosa multitud invadía las calles que recorrió el fúnebre cortejo. Presidieron el duelo las autoridades de esta capital.

Reunion de jefes de marina.—Preparativos navales.

Cádiz 22.—Bajo la presidencia del comandante general del arsenal se han reunido hoy todos los jefes de los cuerpos y de los buques de este puerto.

Guárdase reserva sobre el objeto de la reunion y acuerdos adoptados, creyéndose que habrán tratado sobre preparativos ante las contingencias de la política internacional.

D. Andrés Pajares.

Avila 22.—Hoy ha recibido cristiana sepultura el cadáver de D. Andrés Pajares, dignidad de chantre de esta catedral, fallecido ayer.

Su muerte ha sido muy sentida. Era orador notabilísimo, de talento poco comun y de afable y sencillo trato. Al duelo han asistido el cabildo, clero, gobernador, las autoridades é innumerables amigos.

El «Isla de Panay».—Preparativos militares.

Cádiz 22.—Ha llegado de Cuba, en viaje extraordinario, el trasatlántico Isla de Panay, sin ningun pasajero.

Sólo trae cuarenta sacas de correspondencia. Nótese movimiento en los centros militares.

Se guarda reserva sobre el motivo. Sólo dicen que los preparativos de comprar correajes y portafusiles, obedecen á la prevision de que hayan de enviarse nuevos refuerzos á Ultramar.

Los conservadores de Valladolid.

Valladolid 22.—Cumplidos los sesenta días de la suspension gubernativa impuesta al alcalde Sr. Vaquero, ha tomado nuevamente posesion de su cargo.

Su reposicion es muy comentada por todos. La lucha entre el gobernador y el jefe local, Sr. Pesquera, ha sido reñidísima. Este ha puesto á Cánovas en la disyuntiva de optar por el alcalde ó renunciar él á la jefatura.

Dicen que se retirarán los concejales ministeriales.

TEATRO DE NOVEDADES.

Con éxito muy lisonjero se estrenó anoche en este teatro un drama en tres actos y en verso, titulado Los degenerados, original del médico forense D. Tomás Maestre.

presentacion, llamaron á escena al señor Maestre. En ella se presentó acompañado de todos los artistas que la desempeñaron, entre los cuales se distinguieron notablemente el Sr. Vico, como ya hemos dicho, y la señorita Moreno.

Aunque el drama del Sr. Maestre revela alguna inexperiencia escénica, justo es reconocer que revela en su autor felices disposiciones para el arte dramático.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Reales decretos de indulto.

Hacienda.

Autorizando la compra por gestion directa de 32 cilindros de hierro fundido con destino á los trenes de laminar de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

Ultramar.

Nombrando jefe de administracion de segunda clase á D. Ricardo Rey Villanova, administrador general de Comunicaciones de Filipinas.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo verificado hoy.

PREMIOS MAYORES.

PREMIOS	PESETAS	PUEBLOS
8669	3000000	Almería.
4035	2000000	Búrgos.
52402	1000000	Moron.
21764	750000	Cuevas de Vera
49709	500000	Barcelona.
21828	250000	Idem.
17111	100000	Madrid.
13676	100000	Idem.
50422	80000	Idem.
6823	80000	Idem.
38570	80000	Barcelona.
7987	80000	Granada.
6253	60000	Idem.
25753	60000	Alicante.
42245	60000	Madrid.
8624	60000	Sabadell.
5593	60000	Minas de Rio T.
41263	60000	Tarragona.
4067	40000	Zaragoza.
5885	40000	Madrid.
87259	40000	Bilbao.
81267	40000	Madrid.
52563	40000	Pamplona.
44352	40000	Idem.
26265	40000	Santander.
17125	40000	Idem.
53332	30000	Alicante.
45872	30000	Idem.
26001	30000	Sevilla.
30014	30000	Palma.
1358	30000	Madrid.
44409	30000	Barcelona.
7359	30000	Cádiz.
303	30000	Barcelona.
29635	30000	Madrid.
40178	20000	Idem.
37807	20000	Barcelona.
47258	20000	Málaga.
684	20000	Sevilla.
19538	20000	Santander.
48197	20000	Vigo.
47795	20000	Barcelona.
16222	20000	San Sebastian.
10712	20000	Madrid.
1789	20000	Lérida.
26936	20000	Valladolid.
16353	20000	Zamora.
1971	20000	Orense.
16350	20000	Valencia.
16582	20000	Barcelona.

LOS TEATROS

Español.

Durante los días de Pascuas tendrán lugar en este teatro las siguientes funciones por la tarde:

Jueves 24 de Diciembre.—La segunda dama duende y Las oltivas.

Viernes 25 idem.—Marta la piadosa y El fandango de candil.

Sábado 26 idem.—Sancho Ortiz de las Roelas y El retablo de maravillas.

Domingo 27 idem.—La niña boba y La presumida burlada.

Lunes 28 idem.—Funcion de Inocentes.

Comedia.

Anoche se verificó en este teatro, con última representacion del drama El señor feudal, el beneficio de su autor don Joaquín Dicenta.

El público, que llenaba todas las localidades del teatro, aplaudió á los actores y al autor, obligándole á salir muchas veces al terminar cada uno de los actos de la obra.

Al concluir la representacion de El señor feudal le fué entregada á Dicenta una hermosa corona.

En el saloncillo habia además muchos regalos de sus amigos y admiradores.

Lara.

Mañana, día de Noche-Buena, por la tarde se pondrán en escena en este lindo teatro las aplaudidísimas obras tituladas Peñillos á la mar, El brazo derecho y el estreno de la comedia en dos actos, escrita sobre el pensamiento italiano, titulada El Sr. Tromboni.

AL MENUDEO

El puerto de Castellon.

En el ministerio de Fomento se recibió ayer un despacho de Castellon dando cuenta de haberse verificado la inauguracion oficial de la vía auxiliar de las obras de aquel puerto, asistiendo comisiones de la Diputacion, Ayuntamiento y Liga de Contribuyentes, y un considerable número de vecinos, entre los cuales reinó la mayor satisfaccion, por cuanto dichas obras hacen renacer la esperanza de que terminen pronto las del puerto.

Incendio.

Anoche se declaró un pequeño incendio en la casa núm. 14 de la calle de Argumosa.

El servicio de incendios, que acudió sin pérdida de tiempo á la casa incendiada, logró dominar el fuego poco rato despues de haberse iniciado.

Sociedad de Higiene.

Esta Sociedad celebró anoche sesion pública, bajo la presidencia del Sr. Martínez Pacheco.

El señor presidente preguntó á la Sociedad si seria conveniente proponer á los poderes públicos la promulgacion de una ley de vacunacion obligatoria, como ya existe en algunos países del extranjero, á cuyo efecto se leyeron las leyes que acerca del asunto rigen en Inglaterra y Alemania.

La discusion fué muy interesante.

Nuevos vicecáesules.

Terminadas las oposiciones celebradas en el ministerio de Estado para ingreso en la carrera consular, han sido convocados para las 15 plazas de la convocatoria los señores siguientes, por el orden que se insertan á continuacion:

D. Rafael Farias Velasco, D. Martín Diaz Spuch, D. Joaquín Boda y Barbe, D. Francisco Caballero y Mediano, don Emilio de Motta y Ortiz, D. Rosendo Macaya y Anguera, don José Buigas y Dalmau, D. José de Carvajal y Viana, don Tomás Rodriguez, D. Joaquín Payá y López, D. José Tarongi y Español, don Antonio Luque y Suconá, D. Carlos de Arjona y Arjona, D. Benito Arenzana y Sanchez, D. Eduardo Saenz y Santander.

Además se dice que el Tribunal calificador, inspirándose en conveniencias del servicio y en los buenos ejercicios practicados, propone la ampliacion del número de plazas convocadas hasta el de 24, indicando para ocuparlas, en el orden que publicamos sus nombres, á los señores siguientes:

D. Francisco Martínez de Gálinsaga, D. Luciano Lopez Ferrer, D. Miguel Maluquer y Salvador, D. Camilo Bargiela y Perez, D. Andrés Piá y Santos, D. Emilio Tintorer y Vilaseca, D. Agustín de Pereyra Ferran, D. Manuel Avila y Bernabeu, D. Evaristo García y Alejalde.

¿Un cabecilla preso?

Dice La Monarquía de Córdoba:

«Los agentes del cuerpo de Vigilancia detuvieron ayer en una casa de la calle de la Rosa á un sugeto sospechoso, llamado Eduardo Guerrero Flores, el cual, al ser interrogado, manifestó que era natural de Puerto Príncipe (Isla de Cuba), en cuya isla mandaba una partida de 50 insurrectos, siendo alcanzado y herido por las tropas leales y desterrado, en union de otros, que desembarcaron en Málaga, recogiendo los documentos en aquel Gobierno militar, donde le señalaron como punto de destierro Mahon, habiendo quebrantado el destierro.»

Hemos tenido ocasion de ver el nuevo almanaque cromo perfumado que representa Corriendo en pos de un ideal, con que la Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, núm. 3, obsequia á su clientela.

Atropello.

Los agentes de la autoridad detuvieron anoche en la Puerta del Sol á un carretero, llamado Crisanto Cuervo Lopez, que guiaba un carro cargado con aves que, por imprevision del conductor, arrolló á D. Eduardo Cassá, produciéndole magullamiento general, conmocion cerebral y varias heridas graves.

El lesionado fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito del Centro, desde donde pasó en grave estado á su domicilio, despues de curado, y el carretero fué puesto á disposicion del juzgado de guardia, donde quedó detenido.

Sorteo.

A última hora se verificó ayer en el ministerio de la Guerra el sorteo para cubrir las plazas de segundos tenientes, vacantes en los cuerpos de guarnicion en nuestras posesiones de Africa.

El sorteo se ha celebrado á causa de no haber voluntarios entre los nuevos oficiales de infantería salidos de la Academia para prestar servicio en aquellas plazas.

El número de anteanoche del

Pectoral de Cereza del Dr. AYER Para Resfriados, ROSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aflicta, palia la inflamación de la membrana, despierta la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LICOR DE SILOS FABRICADO POR LOS RR. PADRES BENEDICTINOS DEL REAL MONASTERIO DE SANTO DOMINGO DE SILOS (PROVINCIA DE BURGOS) HIGIENICO-TONICO-DIGESTIVO

Producto nacional superior por su aroma, legitimidad y precio económico á los licores similares extranjeros. Direccion: R. P. Procurador del Real Monasterio de Santo Domingo de Silos. Pídase en todos los hoteles, cafés, restaurantes y ultramarinos. Precio, 7 pesetas litro; 4 pesetas medio litro.—CARLOS PRAST Depósito central en Madrid: ARENAL 8

SE VENDEN Clichés de JERÓGLIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

C. Prast CONFITERIA Turronez MAZAPAN Ultramarinos Licores Arenal, 8

LOS GRANDES REMEDIOS del DR. AUDET

Pildoras antisépticas.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoracion y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antinervioso Howard.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. Para curar el oído.—El Aceite Neuwert cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto, disolviendo el cerumen, y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas. Para curar el reumatismo.—Agentes comprobados. Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese Antirreumático Reyser.—10 y 4 ptas. Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), tómese el Antiblenorrágico Icel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Cooper.—4 ptas. cada uno. Siempre dan buenos y rápidos resultados. Impotencia.—El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispndiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar la salud. Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el Antitherpético Glycer.—4 pesetas. Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los asmáticos y tísicos.—2 ptas. frasco. De venta y prospectos en Madrid, Borghini y C.ª, Valverde, 11; Barcelona, Fernando VII, 7; Valencia, droguería San Antonio; Zaragoza, Coso, 33; Valladolid, Orates, 33; Bilbao, Ascao, 7; Santander, Blanca, 15; Málaga, Compañía, 15; Granada, San Jerónimo, 18, y demás boticas y droguerías de España.—Van por correo.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO POR RIVAS MORENO Se vende á DOS pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franquico á los suscriptores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franquico ó giro de fácil cobro.

RIVAS Y SANZ Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades GRANDIOSO SURTIDO EN TARJETEROS, PETACAS, PORTAMONEDAS Y OTROS MIL OBJETOS PARA REGALOS — Precios baratísimos —

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

MAZAPAN LEGÍTIMO DE LA CASA DE LABRADOR, EN TOLEDO ÚNICO DEPÓSITO EN MADRID 12—PLAZA DEL PROGRESO—12 Molinos de chocolates de Ranero

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-POSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Partinadas, Dengue Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. Se casa de L. Pautauberge & C.ª, 53, 7, Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

CÁPSULAS DE CREOSOTAL O CARBONATO DE CREOSOTA DE A. COIPEL El creosotal se administra con éxito en la Bronquitis crónica (Catarros bronquiales ó Pulmonares crónicos). Dilatación de los bronquios. Tuberculosis pulmonar (Tisis). Prostatitis tuberculosa.—Barquillo, núm. 1, Madrid.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARARÉIS siempre. En Madrid: BITTINI y C.ª Alcañal, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Table with 2 columns: Tarifa de precios de suscripción al año and PESETAS. Rows include: Por una estación particular (800), Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma (600), Por una estación de uso público (1,000), Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central (75), Por un ítem para comunicar solo con el aparato principal (71), Por un ítem para comunicar solo con la Central y un conmutador (54), Cuadro indicador de cuatro direcciones (580), Por cada otra dirección (70), Por un conmutador de dos direcciones (4), Cada otra dirección (4), Un timbre (al año) (10).

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

SELLOS DE CORREOS

Antiguos en España se compran del 1850 al 54 y Oso y Madroño los de 19 cuartos del 60 al 70. Los de 4 y 10 pesetas y los de 20 y 40 céntimos de todos los años. Los de Filipinas 1854 y 55, así como los posteriores á esta fecha. Los de Puerto-Rico en grandes cantidades. Todos estos sellos se pagan hoy á precios elevados, como igualmente los extranjeros antiguos. Se compran colecciones grandes y pequeñas, así como sellos ordinarios en grandes cantidades. Venta de catálogos extranjeros de todas las casas conocidas, desde 2'50 pesetas en adelante. Catálogos de España y sus colonias á 1'25 pesetas; para provincias 1'50 por gastos certificado.

M. GALVEZ (SUCESOR DE LOPEZ) CALLE DE LA CRUZ, NUMERO, 1, MADRID

A primeros de Enero del próximo año, esta casa publicará una Revista Filatélica bajo el título de MADRID FILATELICO. Se desean para esta Revista corresponsales con buenas referencias en todas las provincias. Se admiten anuncios filatélicos y suscripciones desde esta fecha.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN POR UN AÑO, UNA PESETA,—PAGO ADELANTADO

Toda carta que no venga franqueada, será devuelta

Dbre. 23) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 119) EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS —Estoy herido mortalmente, señora—respondió el rey—y es un milagro de Dios que nos hablemos. —Pues si es un milagro, señor, aprovechémosle para que el Omnipotente no lo haya obrado en balde. —Os escucho, señora. —¿Os acordáis, señor, de lo que el duque de Guisa os decía en mi cámara cuando estábais para firmar ese fatal tratado de Chateau-Cambresis? —Sí, señora. —El duque de Guisa es muy amigo de Francia. —¡Yal...!—murmuró el rey;—un lorenés. —Pero yo, señor, no soy lorenés. —No, sino... Enrique se contuvo. —Acabad—dijo la reina;—soy florentina, y por consiguiente, una verdadera aliada de la casa de Francia. Pues bien, yo os digo, señor, que el lorenés y la florentina han sido en esta ocasión más franceses que ciertos franceses. —No digo que no—murmuró Enrique. —El lorenés y la florentina os decían: Señor, un tratado como el que proponen, ó antes bien que vos proponéis, apenas era aceptable despues de la batalla de San Lorenzo ó de la toma de San Quintin; y hoy que el duque de Guisa ha re-

grosado de Italia, y hemos recobrado á Calais, y tenemos en campaña 50.000 hombres bien armados, además de los 30.000 que guarnecen nuestras ciudades, semejante tratado es una irrisión. Eso os decían el lorenés y la florentina, y no quisisteis escucharlo. —Es verdad—respondió Enrique meditando—hice mal. —¿Lo confesáis?—preguntó Catalina con ojos radiantes. —Sí, lo confieso; mas ya es tarde. —Nunca es tarde, señor—dijo la florentina. —No os comprendo. —¿Queréis dejarme obrar?—continuó Catalina;—¿queréis que recobre todas vuestras ciudades de Francia, del Piamonte, Niza y Bresa, y os abra el camino del Milanesado? —¿Y cómo lo conseguimos, señora? —A pesar de la mayoría del delfin, basta decir que en vista de su estado enfermizo y de lo poco versado que se halla en los negocios, nombráis un consejo de regencia que durará un año ó más, si es necesario, compuesto del duque de Guisa, del cardenal de Lorena y de mí, el cual regirá durante ese tiempo los asuntos del país. —Y ¿qué dirá Francisco? —Será demasiado feliz, pues solo piensa en la dicha de ser esposo de la escocesa y no ambiciona otra. —En verdad que sí—dijo Enrique;—gran dicha es ser joven y esposo de una mujer amada. —Y exhaló un suspiro. —Sin embargo—continuó,—es rey de Francia, y un rey de Francia debe pensar antes en su país que en sus amores. Fijó los ojos Catalina en el monarca, con vivos deseos de decirle: Oh rey que das tan buen consejo, ¿por qué no lo has

seguido? Mas teniendo recordarle á la duquesa de Valentinois, volvió al tema anterior de la plática. —Entonces—dijo,—yo regente, el duque de Guisa lugarteniente general, y el cardenal de Lorena gobernador del reino, nos encargamos de todo. —¿De todo? ¿Qué queréis decir? —De romperlo todo, de recobrar las ciento noventa y ocho ciudades, el Piamonte, Bresa, Niza, la Saboya y el Milanesado. —Sí, y entre tanto yo me presentaré al tribunal de Dios como un perjuro que ha pretextado su muerte para faltar á su promesa. Muy grave es el pecado, señora, para que me atreva á cometerlo. Si debiese vivir, sería diferente, pues tendría lugar para arrepentirme. ¡Señor de Vieilleville!—gritó en seguida. —¿Qué haceis?—preguntó Catalina. —Llamo al gran chambelán, que seguramente no ha ido á buscar al duque de Saboya. —¿Y para qué le llamais? —Para que vaya. —En esto entró Vieilleville, y el rey le dijo: —Bien habeis hecho, señor conde, en aguardar otra orden para avisar al duque de Saboya, puesto que la reina os habia dicho que esperarais; mas yo os mando por segunda vez que vayais inmediatamente: dentro de cinco minutos quiero ver aquí al duque y á mi hermana Margarita. El herido estaba muy débil, y reparando que los dos cirujanos se acercaban por haberle oido llamar, les dijo: —Poco há me habeis administrado algunas gotas de un cordial que me ha confortado, y como necesito vivir una hora más, quisiera otra dosis. —Tomó Vesale la cucharita, echó en ella

cinco ó seis gotas, y mientras Ambrosio Paré alzaba la cabeza del moribundo, se las vertió en la boca. —Entretanto, no osando Vieilleville desobedecer al monarca, pasaba á las habitaciones del duque Manuel Filiberto y de madama Margarita; y con respecto á Catalina, contemplaba á su esposo con la sonrisa en los labios y la rabia en el corazon. CAPITULO LVI UN REY DE FRANCIA ESCLAVO DE SU PALABRA A los cinco minutos entraban por una puerta el duque de Saboya y por otra la princesa Margarita, quienes al ver que el rey habia vuelto en sí, mostraron en su alegre semblante la satisfaccion que experimentaban. —En efecto, merced al elixir casi mágico, observábase en el herido una notable mejoría relativamente al estado de letárgica postracion en que ambos principes le dejaron. Retrocedió Catalina un paso para ceder á Manuel y Margarita el lugar que junto al lecho ocupaba, y los dos se arrodillaron ante el moribundo monarca. —Bien—dijo Enrique contemplándoles con tierna y triste sonrisa—bien estais así, hijos míos, no os movais. —¡Oh, señor!—murmuró Manuel!—¿qué esperanza! —¡Oh, hermano!—exclamó Margarita ¡qué dicha! —Sí—dijo Enrique—hay una dicha, á Dios gracias, y es que he recobrado el conocimiento; mas no hay esperanza, y como no debemos confiar en lo que no puede ser, conviene darnos prisa. Manuel, tomad la mano de mi hermana. El duque de Saboya obedeció. —Príncipe—continuó Enrique—cuando gozaba de salud deseé vuestro enlace con

Margarita, y hoy que me encuentro moribundo lo deseo y lo exijo. —¡Señor!...—repitió Manuel Filiberto. —¡Hermano amado!—exclamó Margarita besando la mano del rey. —Oid—prosiguió Enrique con acento solemne—oid, Manuel: no solo sois ahora un gran príncipe, merced á las provincias que os he restituido, y un noble caballero, gracias á vuestro esclarecido linaje, sino tambien un hombre honrado, espejo donde se reflejan la rectitud y la generosidad. Con el hombre honrado hablo, Manuel. —Alzó el duque su noble frente, brillando en sus ojos la lealtad de su alma, y con la voz suave y firme que le era peculiar, dijo: —Hablad, señor. —Manuel—continuó el rey—acaba de firmarse una paz desventajosa para Francia... El príncipe hizo un movimiento. —Mas poco importa, puesto que está firmada. Esta paz os hace á la vez aliado de Francia y de España; sois primo del rey Felipe, y en breve seréis títo del rey Francisco, de suerte que vuestra espada gravita hoy mucho en la balanza en que Dios pesa el destino de los reinos. Esa espada ganó la batalla de San Lorenzo y derribó los muros de San Quintin. Pues bien: yo la ruego encarecidamente que sea tan justa como su dueño leal, tan terrible como valiente su dueño. Si Francia rompe la paz que Felipe II y yo hemos jurado, vuélvase esa espada contra Francia; si la rompe España, vuélvase contra España. Si estuviese vacante el empleo de condestable, Dios sabe, duque Manuel Filiberto, que os lo conferiria como al príncipe desposado con mi hermana, como al caballero defensor de mis Estados; mas

